

● 任波

文物是一座城市的历史见证、是一座城市的文化积淀和灵魂所在。让一件件文物得到精心保护，让一座座城市焕发勃勃生机，就是在守护一座城市的“根”与“魂”。6月10日，第二届“长沙最美文物安全守护者”颁奖仪式举行，众多守护一座城市历史记忆的动人故事引发强烈共鸣。

第二届“长沙最美文物安全守护者”评选由长沙市文旅广电局主办，通过面向全市征集文物保护优秀事迹，展现长沙文物事业发展的不凡成就和文物工作者的昂扬风采，增强全社会文化遗产保护意识，在全社会形成保护传承利用文化遗产的良好氛围。通过各地推荐、专家评审等环节，最终推选出10名“长沙最美文物安全守护者”，即周正其等6人和毛泽东与第一师范纪念馆等4个团体入选。

第二届“长沙最美文物安全守护者”中，有为文物安全做出成绩的基层文物安全守护者、行政执法人员和常年坚守一线的守护者，在打击文物违法犯罪、防范文物安全风险中作出贡献行业代表等，他们用热爱文物的高尚情怀、恪尽职守的道德情操、默默无闻的奉献精神、敢于斗争的高贵品格，营造了全社会共同保护文物的良好氛围，守住了老祖宗留给我们的宝贵遗产。



扫二维码
看相关视频



第二届“长沙最美文物安全守护者”颁奖仪式。
长沙晚报全媒体记者 周数邑 摄

第二届“长沙最美文物安全守护者”颁奖 守护一座城市的历史记忆

第二届“长沙最美文物安全守护者”(个人)

正心诚意 兢兢业业

天心区白龙庙遗址文物保护员 周正其

73岁高龄的周正其，十几年如一日守护天心区南托街道辖区内一个狭小的白龙庙文物点。巡视、打扫和守护是周正其日常生活，周末还默默做了大量其他工作。2017年天心区文旅体育局、区文管所对白龙庙古墙进行保护性加固，工程前周正其及时主动张贴警示标识，每天提醒行人绕行，并向村民不厌其烦说服劝导，维保工程最终顺利圆满完成。他还与村上关心白龙庙、东窑港古镇的热心村民一起，凭记忆留下大量白龙庙及东窑港古镇鲜活的乡土文化记忆。

防火标兵 任劳任怨

望城区靖港镇消防救援站站长、文物保护员 任建

46岁的任建是火场中勇敢的“逆行者”，他与同伴努力筑牢靖港古镇文物建筑的“防火墙”。任建已为消防工作奉献了15年，与文物保护事业结缘8个年头。靖港古镇始建于唐，是长沙地区唯一的“中国历史文化名镇”。火灾是古建筑最大的威胁。作为文物保护员，任建24小时在岗在位，特别是节假日，需保持战备。靖港古镇虽然是一级防火单位，在任建和他的同伴共同呵护下，多年来未出现一起消防安全事故。

孤勇奋战 雷厉风行

雨花区跳马镇明吉王陵陶窑古墓群巡护员 罗鹏飞

在长沙跳马山林草莽间，罗鹏飞担当明吉王陵墓群

守陵人已有13年。在山林草莽间当守陵人，有时需孤勇奋战。一次，罗鹏飞骑摩托巡查文物点安全，两个陌生人背着长条状包骑摩托向罗鹏飞冲过来。罗鹏飞凭借多年守护王陵经验，看出危险和可疑，四下就他一人，但他为了文物安全，只能向驶来的摩托车大声质问：“你们是干什么的？来这里干什么？”这两人罗鹏飞架势吓到，调头就跑。如此这般惊悚疑似盗墓的事情有很多次。

风雨无阻 北门锁钥

长沙县北山镇文物专干 郑东北

郑东北是长沙县北山镇文物专干。郑东北每月必抽出3天时间专门巡查镇域内文物，每日在崎岖的北山镇山路步行至少2万步；每逢恶劣天气来临前夕，他必考虑可能会对文物安全带来不利影响，及时向工作群发布预警信息，年均发布文物安全预警信息200余条。

北山镇北山书屋是抗日将领李默庵的公馆，是长沙保存较好的公馆式建筑、长沙市文物保护单位。在巡查中，他得知书屋管理方拟开设烧烤项目，就及时进行文物安全相关制度宣传引导，劝说管理责任人放弃具有隐患的项目。当前，北山书屋将文物参观与民宿、面包房、剪纸体验、旗袍展等业态巧妙融合，北山书屋已成为文物活化的典型。

主动请战 发扬踔厉

湘江新区宣传部文物专干 杨洋

作为女性文物专干，杨洋在2012年到岳麓区文物管

理所工作后，为摸清辖区文物现状，主动请战，随队下乡开展文物安全巡查，由此全面摸清岳麓区不可移动文物基本情况和安全状况，为全区203处不可移动文物建立专门档案，从此文物有了“明白卡”，实现有迹可循、有据可查。

2012年杨洋带队对有碑刻文物点勘察研究拓印，历时一年多完成的岳麓碑刻入选《长沙碑刻校注》并公开出版，为全市碑刻文物的发掘、保护和宣传作出贡献。

杨洋还与团队一道，组织实施湘江新区(岳麓区)国保单位湖南大学七舍、谭钟麟、爱晚亭、肖劲光故居等20多项文物修缮工程项目的技术论证、方案编制、专家评审、项目招标、技术交底和施工现场技术指导、安全检查、竣工验收等工作，做到了零失误、零差错，反响良好。

冲锋在前 执法卫士

宁乡市文化市场综合行政执法大队支部书记 姜卫华

姜卫华，扎根于宁乡文物行政执法领域11年的优秀工作者。2019年，根据国家文物局交办线索，他力排困难，顶住压力，成功办理“全国重点文物保护单位炭河里遗址建设控制地带内擅自建设工程案”，因其出色的办案能力、严谨的工作态度、标准的执法流程和案卷制作，该案被国家文物局评为2019年度全国文物行政执法“十佳案件”，同时被湖南省文化和旅游厅评为“2017-2019年度湖南省文化市场综合执法案卷评查优秀案卷”。近年来，姜卫华成功办理的“擅自拆除不可移动文物斑竹桥案”“炭河里遗址保护范围内进行挖掘作业案”获评湖南省文化市场综合行政执法重大案例……

第二届“长沙最美文物安全守护者”(团体)

精锐之师 用心用心

毛泽东与第一师范纪念馆

毛泽东与第一师范纪念馆积极落实习近平总书记关于文物保护和文物安全工作重要论述和指示批示精神，坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针，用心用心做好毛泽东与第一师范纪念馆文物安全守护，服务文化强国建设，并取得了显著成效。

保馆安宁 铜墙铁壁

长沙市博物馆保卫科

长沙博物馆在新馆开放以来的九年来，实现了无重大刑事案件、无重大治安案件、无重大治安灾害事故发生的“三无”目标。在长沙博物馆从原址清水塘搬迁至滨江文化园的过程中，保卫科专人紧密跟进，确保馆藏5万余件文物安全转运。2018年，保卫科协助公安机关抓获一名涉嫌盗窃文物商品的犯罪嫌疑人，获得长沙市公安内部发文《洞若观火辨细微 机智果敢擒盗贼》表扬。2024年初保卫科及时发现并处理一起游客携带实弹的事件，防止管制物品进入博物馆。

活化利用 文旅深度融合

开福区文化旅游体育局

开福区物华天宝、人杰地灵。湖南博物院、长沙博物馆、湖南省文物考古研究院和长沙市文物考古研究所均聚集开福区。目前开福区已构建区、街道、社区和文物保护单位四级联动体系。2023年8月完成辖区内全部国省保、部分市保安装视频监控、烟感、温控等设施，对相应文物建筑实现实时监控。

西园北里、潮宗街历史文化街区、开福寺、刘廷芳公馆等众多修缮利用的开福区文物点成为游客打卡地，展示古韵开福、人文开福、红色开福的开放魅力，有效实现文物保护与经济社会发展双赢。2023年，开福区全区文博场馆共接待游客800万人次。

科学管理 高效运营

浏阳市博物馆

2016年以来，浏阳市博物馆投入资金近4000万元，用于浏阳文庙修缮、谭嗣同故居及墓祠修缮、王震故居安防、谭嗣同故居及墓祠安全技术防范等项目，修缮文物本体，完善安防设施，保证文物安全；将社教与安全宣传相结合。持续开展“浏”动博物馆活动，培养了一支优秀的文物宣讲队伍，累计送讲座和展览下乡220余场次，将文物历史、红色故事送到中小学，让孩子在感受文物魅力的同时，激发守护文物、保护文物的积极性和自觉性。

文体

责编/郑湘平 美编/吴志立 校对/肖应林

长沙妹子魏雅欣 斩获巡回赛首冠

长沙晚报6月10日讯(全媒体记者 赵紫名)9日，印尼羽毛球公开赛进入决赛日，在混双项目上，长沙妹子魏雅欣搭档蒋振邦以2比0(21比11、21比14)完胜一号种子郑思维/黄雅琼，首夺超级1000级别巡回赛冠军。

魏雅欣、蒋振邦都是“00后”，两人作为国羽混双的三号组合，在搭档两年的时间里，已经先后夺得过印尼玛琅大师赛、瑞士公开赛、法国公开赛等中低级别赛事的冠军，是一对非常有潜力的年轻组合，也是下一个奥运周期国羽混双的重点培养对象。

此次在雅加达，魏雅欣/蒋振邦一路过关斩将。在1/4决赛中，面对此前交锋8次从未赢过的国羽二号冯彦哲/黄东萍组合，蒋振邦/魏雅欣苦战三局，以21比17、11比21、21比16取胜。

半决赛，魏雅欣/蒋振邦2比0轻取马来西亚的陈健铭/赖沛君，站到了级别最高的巡回赛的决赛舞台上，获得了挑战国家队混双王牌、世界排名首位的师哥师姐的机会。

决赛的过程出乎所有人预料，蒋振邦/魏雅欣毫无惧色，打得坚决果断，比赛呈现出一边倒的趋势。2比0，蒋振邦/魏雅欣取得完胜，打破7个月的冠军荒并首夺超级1000级别巡回赛冠军，这也是两人合作以来第5个羽联巡回赛混双冠军。

女双决赛中，湖南运动员贾一凡与搭档陈清晨0比2(17比21、13比21)不敌韩国组合白荷娜/李绍希，收获亚军。



6月9日，蒋振邦(左)/魏雅欣在颁奖仪式上合影。当日，在雅加达举行的2024年印度尼西亚羽毛球公开赛混双决赛中，中国组合蒋振邦/魏雅欣2比0战胜队友郑思维/黄雅琼，夺得冠军。新华社发



针对端午和毕业季，欢乐水寨策划了多项活动，推出了多重福利。

综合体适能大赛在欢乐水寨鸣枪开赛

开启“硬核宝贝”新赛道



本次体适能大赛面向4至12岁青少年群体。

延伸阅读

欢乐水寨开园恰逢端午假期，为了丰富游客的入园体验，园区精心策划了“端”着入夏巨型风筝展，让快乐“飞”上天！多巴胺热带海岛风情，搭配超20米的巨龙、锦鲤等造型风筝，在欢乐水寨打造一个超梦幻的夏日童话世界。据了解，6月8日至10日风筝彩绘手作集市限时开放，游客凭欢乐水寨门票即可免费领取DIY手作风筝，与长沙风筝协会专业老师一起“绘”盛夏，共同放飞希望。

游玩攻略

作为依托深潭崖壁落差而建的悬崖水国，欢乐水寨分为合家欢区、巨浪湾区和尖叫谷区三大主题水区，集合了黄金蟒滑道、超级大喇叭、极速大回环、水上过山车、章鱼竞赛滑道、宝贝水城等20余项玩水设备，丰富多彩的项目体验，可以满足所有年龄群体的玩水需求。交通出行方面，市民乘坐地铁3号线大王山站即可直达欢乐水寨园区正门口，开启夏季玩水之旅。

长沙晚报6月10日讯(全媒体记者 赵紫名)8日，长沙市第十二届全民健身系列活动之2024长沙市综合体适能大赛在欢乐水寨鸣枪开赛，共计超500名少儿参与，比赛的举行也宣告欢乐水寨焕新归来，夏日“玩水”狂欢正式开启。

本次体适能大赛面向4至12岁青少年群体，分为U5、U7、U9三个组别，设置负重折返、直臂仰卧起坐、搬运重物、助跑上箱等15个项目，充分考验参赛选手的爆发力、反应能力、柔韧性、平衡能力、弹跳能力等综合身体素质，尽管天降小雨，但参赛选手依旧全力以赴，在夏日展现运动魅力。在比赛结束后，小朋友们纷纷奔向游玩区，打卡欢乐水寨游玩项目，尽情体验玩水乐趣。

据悉，欢乐水寨今年玩法升级、服务升级、欢乐升级，将为更多游客带来独一无二的戏水体验：园区依托“悬崖上的欢乐水国”概念打造悬浮星球走廊、悬浮时光隧道、美人鱼专区、落日音乐会等不同主题的打卡空间，让游客沉浸式体验“悬浮欢乐世界”；备受期待的“悬浮音乐节”惊喜回归，更专业的表演舞台、更酷炫的光影效果配合MC硬核炸场，嗨翻地球表面，重新定义夏日狂欢Party；“悬浮烟花秀”同步焕新，飞

龙在天悬浮表演伴随绚丽焰火升空，腾空而起，彻底点燃夏夜热浪，驻留无与伦比的精彩时光；令人惊艳的民族烟火烈焰幻境，带你体验别样民族风情；泡泡大作战、水枪大战，和孩子在水浪里一起找回童趣……

湖南华年文化旅游投资有限公司副总经理贺明生表示，作为大王山旅游度假区的“明星”项目，欢乐水寨已累计接待游客超140万人次，成为长沙乃至中部地区夏日出游的绝佳目的地。针对端午和毕业季，欢乐水寨精心策划“端”着入夏巨型风筝展，并推出“高考生免费入园”福利，邀请全市5000名高考生在端午当天免费畅玩欢乐水寨，为所有高考生打造一个仪式感满满的毕业盛典。

乐享夏日，欢乐同启，伴随着欢乐水寨的再次绽放，大王山旅游度假区成为长沙市内可以一站式打卡“玩雪+戏水+看海”三大主题乐园的文旅目的地，将为市民提供更多缤纷的夏日出游体验，景区也已打通各项资源推出景点+景点套票、景点+酒店套票等促销活动，推动夏日文旅市场消费持续升温。



小朋友在比赛中。均为主办方供图

让孩子学会阅读

长沙晚报6月10日讯(通讯员 杨琴 姚倩 全媒体记者 宁莎鸥)你有自己喜欢的杂志吗?如何阅读一份杂志?阅读的成果怎么运用到写作上?带着这些家长和孩子们都很关心的问题，日前，著名儿童文学作家、《小溪流》杂志执行主编邓湘子在长沙市图书馆进行了一场题为《从“看”到“看见”——谈谈杂志的阅读》的讲座，与读者分享自己阅读与写作的经验。

“你们放学回家，爸爸妈妈的第一句话是什么?”讲座中，邓湘子不断抛出问题，与小读者们互动。他从自己的亲身经历，谈到家长应该如何与孩子一起交流、记录，带领孩子用发现的眼光去阅读、去写作，并对如何阅读和写作提出了实用有效的建议，比如给自己喜欢的杂志投稿、参加征文比赛、主办一个班级杂志等。邓湘子说：“所谓‘看见’的能力，就是你的观察力、判断力和发现力。希望孩子们把提问、探索带入阅读之中，把阅读、思考带入生活之中，让孩子通过阅读，看到生命不断地走向优秀和卓越的动人景象，看到生命成长与人生成功的多样性，激发开创新未来的幻想、梦想与理想。”来自砂子塘吉联小学的六年级学生潘汝明是个“小书迷”，在长沙图书馆的微信公众号上看到邓湘子老师讲座的消息，她和妈妈一大早就来到讲座现场。“我一直喜欢看《小溪流》杂志，这次能现场见到主编，给我们讲杂志背后的故事，真是太好了！”潘汝明说：“通过这次讲座，我懂得了看书不能只看文字，而要通过文字来体悟到文字背后的感情，用心品读其中的道理。”

作为城市公共文化服务的重要组成部分，长沙图书馆一直以来非常重视分级分众阅读工作，本着“大力促进少年儿童阅读”的理念，专门在报刊阅览室设立“小先锋”少儿期刊专架，面向3到14岁的少儿提供少儿百科全书、少儿文学阅读类、少儿兴趣拓展类、亲子家庭教育类等近百种优质少儿期刊，“小先锋”少儿专架期刊外借4万多册次，少年儿童群体继续成为长沙图书馆最具活力、最具潜力的阅读群体。

据悉，今年长沙图书馆以“探秘杂志社”为主题，还将举行一系列丰富多彩的活动，包括线上征文、杂志社开放日等，让读者们更加了解杂志、喜爱杂志、享受阅读。读者可关注长沙图书馆微信公众号报名参与。



悦享书香
联系电话: 82892600